

1231—1232 гг., получившими наименование «Статут на благо князьям». Согласно этому документу император отказывался от своего права основывать новые города и учреждать новые монетные дворы, — эти прежние прерогативы императорской короны окончательно переходили в руки имперских князей. Князьям официально предоставлялось право осуществлять от своего имени высшую юрисдикцию в своих владениях, чем окончательно разрушалось формально существовавшее судебное-административное единство империи. Правда, некоторое время за королевским судом сохранялось право принимать апелляции на решения княжеских судов, но довольно скоро и это последнее препятствие на пути неограниченной судебной власти князей было ликвидировано.

С прекращением династии Штауфенов (1254 г.) в Германии наступило двадцатилетнее «междоусобице», в течение которого общегосударственная власть практически прекратила осуществлять свои функции и в стране сложилась обстановка полной анархии с неограниченным господством «кулачного права». Только в 1273 г. четверо наиболее влиятельных имперских князей избрали на императорский престол нового короля — Рудольфа I Габсбургского, происходившего из рода второстепенных князей. С этих пор избирательный принцип замещения королевского (императорского) престола в Германии стал безраздельно господствующим. Избрание императора осуществлялось узкой коллегией князей (*курфюрстов*), которые при осуществлении избирательной процедуры могли не учитывать права наследников умерших императоров. Следовательно, на императорском престоле мог оказаться представитель любого княжеского рода. Лишь после 1438 г. императорский титул окончательно закрепился за родом Габсбургов. Но даже и после этого времени говорить о праве наследования императорского престола можно лишь весьма условно, — скорее, речь может идти лишь о праве на избрание, которое могло быть обеспечено только в результате значительных усилий (в первую очередь, с помощью денежных стимулов).

После периода «междоусобицы» королевская (императорская) власть потеряла значение суверенного общегосударственного органа. Коллегия курфюрстов, оформившаяся в XIII в. и состоявшая из семи наиболее влиятельных светских и духов-